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专题08  数列
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1．【2020年高考全国II卷理数】北京天坛的圜丘坛为古代祭天的场所，分上、中、下三层，上层中心有一块圆形石板(称为天心石)，环绕天心石砌9块扇面形石板构成第一环，向外每环依次增加9块，下一层的第一环比上一层的最后一环多9块，向外每环依次也增加9块，已知每层环数相同，且下层比中层多729块，则三层共有扇面形石板(不含天心石)
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A．3699块
B．3474块
C．3402块
D．3339块

【答案】C

【解析】设第n环天石心块数为
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，第一层共有n环，

则
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故选：C
【点晴】本题主要考查等差数列前n项和有关的计算问题，考查学生数学运算能力，是一道容易题.

2．【2020年高考北京】在等差数列
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  B．有最大项，无最小项

C．无最大项，有最小项
D．无最大项，无最小项

【答案】B

【解析】由题意可知，等差数列的公差
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则其通项公式为：
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可知数列
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故数列
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故数列
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故选：B．

【点睛】本题主要考查等差数列的通项公式，等差数列中项的符号问题，分类讨论的数学思想等知识，属于中等题.
3．【2020年高考浙江】已知等差数列{an}的前n项和为Sn，公差
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，下列等式不可能成立的是
A．
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【答案】D

【解析】对于A，因为数列
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根据等差数列的下标和性质，由
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对于D，
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故选：D[image: image69.wmf].

.
【点睛】本题主要考查等差数列的性质应用，属于基础题．

4．【2020年高考浙江】我国古代数学家杨辉，朱世杰等研究过高阶等差数列的求和问题，如数列
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【答案】
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【解析】因为
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故答案为：
[image: image76.wmf]10
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【点睛】本题主要考查利用数列的通项公式写出数列中的项并求和，属于容易题．

5．【2020年高考江苏】设{an}是公差为d的等差数列，{bn}是公比为q的等比数列．已知数列{an+bn}的前n项和
[image: image77.wmf]2

21()

n

n

Snnn

+

=-+-Î

N

，则d+q的值是   ▲    ．
【答案】
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【解析】设等差数列
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等差数列
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等比数列
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通过对比系数可知
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故答案为：
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【点睛】本小题主要考查等差数列和等比数列的前
[image: image97.wmf]n

项和公式，属于中档题.

6．【2020年高考山东】将数列{2n–1}与{3n–2}的公共项从小到大排列得到数列{an}，则{an}的前n项和为________．

【答案】
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【解析】因为数列
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数列
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故答案为：
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【点睛】该题考查的是有关数列的问题，涉及到的知识点有两个等差数列的公共项构成新数列的特征，等差数列求和公式，属于简单题目.

7．【2020年高考全国Ⅰ卷理数】
设
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【解析】（1）设
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8．【2020年高考全国III卷理数】设数列{an}满足a1=3，
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（1）计算a2，a3，猜想{an}的通项公式并加以证明；

（2）求数列{2nan}的前n项和Sn．
【解析】（1）
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9．【2020年高考江苏】已知数列
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（1）若等差数列
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【解析】（1）因为等差数列
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（3）设各项非负的数列
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[image: image195.wmf]{}

n

a

只有一个．

（此数列为1，0，0，0，…）

②若
[image: image196.wmf]1
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，则（*）化为
[image: image197.wmf]3
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，

因为
[image: image198.wmf]1
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，所以
[image: image199.wmf]3
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1
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cc

l

l
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++>

-

，则（*）只有一解为
[image: image200.wmf]=1

n

c

，

即符合条件的数列
[image: image201.wmf]{}

n

a

只有一个．（此数列为1，0，0，0，…）

③若
[image: image202.wmf]0
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<

<

，则
[image: image203.wmf]3
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的两根分别在（0，1）与（1，+∞）内，

则方程（*）有两个大于或等于1的解：其中一个为1，另一个大于1（记此解为t）．

所以
[image: image204.wmf]1
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或
[image: image205.wmf]3
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．

由于数列
[image: image206.wmf]{}

n

S

从任何一项求其后一项均有两种不同结果，所以这样的数列
[image: image207.wmf]{}

n

S

有无数多个，则对应的
[image: image208.wmf]{}

n

a

有无数多个．

综上所述，能存在三个各项非负的数列
[image: image209.wmf]{}

n

a

为“
[image: image210.wmf]~3

l

”数列，
[image: image211.wmf]l

的取值范围是
[image: image212.wmf]01
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10．【2020年高考山东】
已知公比大于
[image: image213.wmf]1

的等比数列
[image: image214.wmf]{}

n

a

满足
[image: image215.wmf]243

20,8

aaa
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．

（1）求
[image: image216.wmf]{}

n

a

的通项公式；

（2）记
[image: image217.wmf]m

b

为
[image: image218.wmf]{}

n

a

在区间
[image: image219.wmf]*
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中的项的个数，求数列
[image: image220.wmf]{}

m

b

的前
[image: image221.wmf]100

项和
[image: image222.wmf]100

S

．

【解析】（1）设
[image: image223.wmf]{}

n

a

的公比为
[image: image224.wmf]q

．由题设得
[image: image225.wmf]3
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，
[image: image226.wmf]2
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．

解得
[image: image227.wmf]1
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[image: image228.wmf]2
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．由题设得
[image: image229.wmf]1
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所以
[image: image230.wmf]{}
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的通项公式为
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[image: image232.wmf]1

0

b

=

，且当
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11．【2020年高考天津】
已知
[image: image238.wmf]{
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为等差数列，
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b

为等比数列，
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（Ⅰ）求
[image: image241.wmf]{
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和
[image: image242.wmf]{
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的通项公式；

（Ⅱ）记
[image: image243.wmf]{
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的前
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，求证：
[image: image246.wmf](
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（Ⅲ）对任意的正整数
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求数列
[image: image249.wmf]{
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的前
[image: image250.wmf]2
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项和．

【解析】（Ⅰ）设等差数列
[image: image251.wmf]{
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a

的公差为
[image: image252.wmf]d

，等比数列
[image: image253.wmf]{
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（Ⅱ）证明：由（Ⅰ）可得
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（Ⅲ）解：当
[image: image271.wmf]n

为奇数时，
[image: image272.wmf](

)

111

2

32

(32)222

(2)2

nnn

nn

n

nn

ab

n

c

aannnn

-+-

+

-

-

===-

++

；当
[image: image273.wmf]n

为偶数时，
[image: image274.wmf]1

1

1

2

n

n

n

n

a

n

c

b

-

+

-

==

．

对任意的正整数
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和
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因此，
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所以，数列
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12．【2020年高考浙江】已知数列{an}，{bn}，{cn}满足
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（Ⅰ）若{bn}为等比数列，公比
[image: image286.wmf]0
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[image: image287.wmf]123
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（Ⅱ）若{bn}为等差数列，公差
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【解析】（Ⅰ）由
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所以
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13．【2020年高考北京】已知
[image: image304.wmf]{

}

n

a

是无穷数列．给出两个性质：

①对于
[image: image305.wmf]{

}

n

a

中任意两项
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中都存在一项
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；

②对于
[image: image310.wmf]{
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中任意项
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，在
[image: image312.wmf]{
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(Ⅰ)若
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，判断数列
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是否满足性质①，说明理由；

(Ⅱ)若
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，判断数列
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是否同时满足性质①和性质②，说明理由；

(Ⅲ)若
[image: image319.wmf]{
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是递增数列，且同时满足性质①和性质②，证明：
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为等比数列.

【解析】
(Ⅰ)
[image: image321.wmf]{
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(Ⅲ)【解法一】

首先，证明数列中的项数同号，不妨设恒为正数：

显然
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，假设数列中存在负项，设
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第一种情况：若
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由①可知：存在
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，满足
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，

由
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，从而
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，与数列的单调性矛盾，假设不成立.

第二种情况：若
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，由①知存在实数
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另一方面，
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，由数列[image: image341.wmf]的

单调性可知：
[image: image342.wmf]0
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，

这与
[image: image343.wmf]0

N

的定义矛盾，假设不成立.

同理可证得数列中的项数恒为负数.

综上可得，数列中的项数同号.

其次，证明
[image: image344.wmf]2
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利用性质②：取
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最后，用数学归纳法证明数列为等比数列：

假设数列
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[image: image357.wmf]的

情况类似）

由①可得：存在整数
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由②得：存在
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由（**）和（*）式可得：
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结合数列的单调性有：
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总上可得，数列
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即数列
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为等比数列.

【解法二】假设数列中的项数均为正数：

首先利用性质②：取
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即数列中必然存在一项的值为
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否则，由数列的单调性可知
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即不存在满足题意的正整数
[image: image399.wmf],

kl

，可见
[image: image400.wmf]3

41
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不成立，从而
[image: image401.wmf]3

41
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=

，

同理可得：
[image: image402.wmf]45
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,,

aaqaaq
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L

，从而数列
[image: image403.wmf]{

}

n

a

为等比数列，

同理，当数列中的项数均为负数时亦可证得数列为等比数列.

由推理过程易知数列中的项要么恒正要么恒负，不会同时出现正数和负数.

从而题中的结论得证，数列
[image: image404.wmf]{

}

n

a

为等比数列.

【点睛】本题主要考查数列的综合运用，等比数列的证明，数列性质的应用，数学归纳法与推理方法、不等式的性质的综合运用等知识，意在考查学生的转化能力和推理能力.

[image: image405.png]TRAIARE




1．【2020届黑龙江省大庆实验中学高三下学期第二次“战疫”线上测试数学】在等差数列
[image: image406.wmf]{

}

n

a

中，若
[image: image407.wmf]3813

7
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++=

，
[image: image408.wmf]21114
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aaa

++=

，则
[image: image409.wmf]8

a

和
[image: image410.wmf]9

a

的等比中项为

A． 
[image: image411.wmf]72
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B． 
[image: image412.wmf]72

3


C． 
[image: image413.wmf]27
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D． 
[image: image414.wmf]27

3


【答案】A

【解析】由题意得：
[image: image415.wmf]38138
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++==

，所以
[image: image416.wmf]8
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，
[image: image417.wmf]211149
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，

所以
[image: image418.wmf]9

14

3

a

=

.
[image: image419.wmf]89
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，

所以
[image: image420.wmf]8

a

和
[image: image421.wmf]9

a

的等比中项为
[image: image422.wmf]72

3
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.
故选A．
2．【河北省正定中学2019-2020学年高三下学期第四次阶段质量检测数学】把100个面包分给5个人，使每个人的所得成等差数列，且使较大的三份之和的
[image: image423.wmf]1

6

是较小的两份之和，则最小一份的量为

A．5
B．
[image: image424.wmf]5

3


C．
[image: image425.wmf]20

7


D．10

【答案】C

【解析】设最小的一份为
[image: image426.wmf]1

a

,公差为d,
由题意可得
[image: image427.wmf](
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[image: image428.wmf](
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，
解得
[image: image429.wmf]1
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,
故选C．
【点睛】

本题考查等差数列的通项公式的计算以及等差数列前n项和公式的应用，属于基础题. 基本元的思想是在等差数列中有5个基本量
[image: image430.wmf]1

,,,,

nn

adaSn

，列出方程组，可求得数列中的量.

3．【湘赣粤2020届高三（6月)大联考】已知数列
[image: image431.wmf]{

}

n

a

的前n项和为
[image: image432.wmf]n
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，
[image: image433.wmf]2
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，
[image: image434.wmf]*
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，则数列
[image: image435.wmf]{
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a

的通项公式为

A．
[image: image436.wmf]*
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B．
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C．
[image: image438.wmf]*
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D．
[image: image439.wmf]2*
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【答案】A

【解析】因为数列
[image: image440.wmf]{}

n

a

的前
[image: image441.wmf]n

项和为
[image: image442.wmf]n
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，
[image: image443.wmf]2
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，
[image: image444.wmf]*
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[image: image445.wmf]\

当
[image: image446.wmf]2
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时，
[image: image447.wmf]2
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把
[image: image448.wmf]1
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代入检验，只有答案AB成立，排除CD；

当
[image: image449.wmf]3
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时，
[image: image450.wmf]3
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；排除B．
故选A ．

【点睛】

本题主要考查数列递推关系式的应用以及排除法在选择题中的应用，属于基础题．

4．【广东省深圳外国语学校2020届高三下学期4月综合能力测试数学】已知等比数列
[image: image451.wmf]{
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[image: image452.wmf]n
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，若
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，
[image: image455.wmf]123

11113

2

aaa

++=
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A．
[image: image457.wmf]26
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B．
[image: image458.wmf]13
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C．
[image: image459.wmf]13
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【答案】A

【解析】设等比数列
[image: image460.wmf]{

}

n

a

的首项为
[image: image461.wmf]1

a

，公比为
[image: image462.wmf]q
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因为
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，解得
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故选A．
【点睛】

本题主要考查等比数列的通项公式和前
[image: image475.wmf]n

项和公式，考查学生对公式的熟练程度及计算能力，属于基础题.

5．【黑龙江省大庆市第四中学2020届高三4月月考数学】已知数列
[image: image476.wmf]{
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的前
[image: image477.wmf]n

项和
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，且满足
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，则
[image: image480.wmf]39

12

1239

SS

SS

aaaa

+++×××+=


A．1013
B．1022
C．2036
D．2037

【答案】A

【解析】由数列
[image: image481.wmf]{
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[image: image482.wmf]n

项和
[image: image483.wmf]n
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，且满足
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，

当
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1

(2)

2

n

n

a

n

a

-

=³

，

令
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，可得
[image: image490.wmf]111
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，解得
[image: image491.wmf]1
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，

所以数列
[image: image492.wmf]{
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a

表示首项为
[image: image493.wmf]1
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，公比为
[image: image494.wmf]1
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的等比数列，所以
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则
[image: image496.wmf]11
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 ，所以
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[image: image499.wmf]9
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故选：A．
【点睛】

本题考查了等比数列的定义，等比数列的通项公式以及等比数列的前
[image: image500.wmf]n

项和公式的综合应用，着重考查推理与计算能力，属于中档试题.

6．【山西省阳泉市2020届高三下学期第二次质量调研数学】已知数列
[image: image501.wmf]{
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a

中，
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，
[image: image503.wmf](
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B．
[image: image506.wmf]5151
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C．
[image: image507.wmf]5050


D．5051

【答案】D

【解析】由题意，数列
[image: image508.wmf]{
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a

中，
[image: image509.wmf]1

1

a

=

，
[image: image510.wmf](

)

2*

1

(1)

n

nn

aannN

+

=+-×Î

，

则
[image: image511.wmf]2222
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各式相加，可得
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[image: image514.wmf]100(1100)
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[image: image515.wmf]1011
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故选：D．

【点睛】

本题主要考查了利用数列的递推公式求解数列的项，以及等差数列的前
[image: image516.wmf]n

项和公式的应用，其中解答中根据数列的递推关系式，合理利用叠加法求解是解答的关键，着重考查了推理与运算能力，属于中档试题.

7．【2020届广东省中山市高三上学期期末数学】已知数列
[image: image517.wmf]{
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n
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是各项均为正数的等比数列，
[image: image518.wmf]n

S

为数列
[image: image519.wmf]{

}

n

a

的前
[image: image520.wmf]n

项和，若
[image: image521.wmf]223
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，则
[image: image522.wmf]42
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的最小值为

A．9
B．12
C．16
D．18

【答案】D

【解析】由
[image: image523.wmf]223
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得
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111

2

3

3,01

aqaqaq

qq

=-=>Þ>

-

.所以
[image: image526.wmf]42

3

aa

+
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image530.wmf](
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[image: image531.wmf]4

131

1

qq

q

-=Þ=>

-

时取得最小值.

故选D．

8．【2020届安徽省马鞍山市高三第一次教学质量监测数学】中国古代数学著作《算法统宗》中有这样一个问题:“三百七十八里关,初日健步不为难,次日脚痛减一半,六朝才得到其关……”其大意为:有一个人走378里路,第一天健步走,从第二天起因脚痛每天走的路程为前一天的一半,走了6天到达目的地…….则此人后四天走的路程比前两天走的路程少（）里.

A．
[image: image532.wmf]198


B．
[image: image533.wmf]191


C．
[image: image534.wmf]63


D．
[image: image535.wmf]48


【答案】A

【解析】设每天走的路程里数为
[image: image536.wmf]{

}

n

a

,则
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[image: image545.wmf]\

后四天走的路程:
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故此人后四天走的路程比前两天走的路程少198，

故选:A．

9．【河北省衡水中学2020届高三下学期（5月)第三次联合考试数学】若
[image: image552.wmf]{
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是公比为
[image: image553.wmf](
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的等比数列，记
[image: image554.wmf]n
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为
[image: image555.wmf]{
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[image: image556.wmf]n
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A．若
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B．若
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D．若
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【答案】D

【解析】A选项中，
[image: image567.wmf]1
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，满足
[image: image568.wmf]{
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B选项中，
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[image: image570.wmf]{

}

n

a

单调递减，故B错误；

C选项中，若
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[image: image573.wmf](
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，所以
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是等比数列.故D正确.

故选D．
【点睛】

本题考查了等比数列的定义，考查了数列的单调性，考查了特值排除法，属于基础题.

10．【2020届湖南省高三上学期期末统测数学】已知数列
[image: image575.wmf]{
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【答案】
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【解析】设
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故答案为：
[image: image584.wmf]6
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11．【2020届安徽省亳州市高三上学期期末教学质量检测数学】记
[image: image585.wmf]n
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为等差数列
[image: image586.wmf]{
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项和.已知
[image: image588.wmf]3

0

a

=

，
[image: image589.wmf]8

48

S

=

，则公差
[image: image590.wmf]d

=

__________．

【答案】
[image: image591.wmf]4


【解析】设等差数列
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故答案为：
[image: image599.wmf]4


12．【河北省2020届高三上学期第一次大联考数学】等差数列
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[image: image604.wmf]n

T

，若对任意正整数
[image: image605.wmf]n

都有
[image: image606.wmf]21
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，则
[image: image607.wmf]5
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的值为　　　.
【答案】
[image: image608.wmf]29

43


【解析】因为
[image: image609.wmf]{}

n

a

，
[image: image610.wmf]{}

n

b

是等差数列，所以
[image: image611.wmf]51158

11

6107988
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，

则
[image: image612.wmf]151158
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.
13．【2020届安徽省池州市高三上学期期末考试数学】已知数列
[image: image613.wmf]{
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n

a

满足
[image: image614.wmf]1

1,

a

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image615.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image616.wmf](
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，则
[image: image617.wmf]100

a

=

________.

【答案】-1.

【解析】
[image: image618.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image619.wmf](
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，

累加得
[image: image620.wmf]1

1

lg

n

aa

n

-=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image621.wmf]lg

n
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，

所以
[image: image622.wmf]1lg

n

an
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，当
[image: image623.wmf]1

n
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时也符合，


[image: image624.wmf]100

1lg100
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image625.wmf]1

=-

.

故答案为:-1

14．【河北省衡水中学2020届高三下学期（5月)第三次联合考试数学】记
[image: image626.wmf]n

S

为正项等差数列
[image: image627.wmf]{

}

n

a

的前
[image: image628.wmf]n

项和，若
[image: image629.wmf]1347

1,

aaaS

=×=

，则
[image: image630.wmf]n

S

=

_________.

【答案】
[image: image631.wmf]2

31
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【解析】设等差数列的公差为
[image: image632.wmf]d

，

由题得
[image: image633.wmf]17

3474

77

2

aa

aaSa

+

×==´=

，所以
[image: image634.wmf]3

7,

a
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所以
[image: image635.wmf]1+27,3

dd

=\=

.

所以
[image: image636.wmf]2
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n
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.

故答案为
[image: image637.wmf]2
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-

.

【点睛】

本题主要考查等差数列的基本量计算，考查等差中项的应用和求和，意在考查学生对这些知识的理解掌握水平.

15．【广东省深圳市2020届高三下学期第二次调研数学】《尘劫记》是在元代的《算学启蒙》和明代的《算法统宗》的基础上编撰的一部古典数学著作，其中记载了一个这样的问题：假设每对老鼠每月生子一次，每月生12只，且雌雄各半.1个月后，有一对老鼠生了12只小老鼠，一共有14只；2个月后，每对老鼠各生了12只小老鼠，一共有98只.以此类推，假设n个月后共有老鼠
[image: image638.wmf]n

a

只，则
[image: image639.wmf]n

a

=

_____.

【答案】
[image: image640.wmf]27

n
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【解析】由题意可得1个月后的老鼠的只数
[image: image641.wmf]1
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a
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,
2个月后老鼠的只数
[image: image642.wmf]2

2
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a
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,
3个月后老鼠的只数
[image: image643.wmf]23
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…，

n个月后老鼠的只数
[image: image644.wmf]27
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.

故答案为：
[image: image645.wmf]27

n

´

.

【点睛】

本题考查利用不完全归纳法求数列的通项公式，考查运算求解能力.

16．【山西省太原市2019-2020学年高三上学期期末数学】记数列
[image: image646.wmf]{

}

n

a

的前
[image: image647.wmf]n

项和为
[image: image648.wmf]n

S

，若
[image: image649.wmf]1
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，
[image: image650.wmf]2
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，
[image: image651.wmf]21

1
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，则
[image: image652.wmf]100

S

=

___________.

【答案】2559

【解析】因为
[image: image653.wmf]2
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，
[image: image654.wmf]21
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，

所以
[image: image655.wmf]2
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，

所以
[image: image656.wmf](
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[image: image657.wmf](
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[image: image658.wmf](
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[image: image659.wmf](
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[image: image660.wmf](
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.

则
[image: image661.wmf]100

2500592559
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.

故答案为：2559

【点睛】

本题主要考查数列递推累加求和，还考查了运算求解的能力，属于中档题.

17．【广东省广州、深圳市学调联盟2019-2020学年高三下学期第二次调研数学】已知函数
[image: image662.wmf](
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fxxaxb
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（
[image: image663.wmf]0
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<

，
[image: image664.wmf]0

b

>

）有两个不同的零点
[image: image665.wmf]1

x

，
[image: image666.wmf]2

x

，
[image: image667.wmf]2

-

和
[image: image668.wmf]1

x

，
[image: image669.wmf]2

x

三个数适当排序后既可成为等差数列，也可成为等比数列，则函数
[image: image670.wmf](

)

fx

的解析式为______.

【答案】
[image: image671.wmf](
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【解析】函数
[image: image672.wmf](
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（
[image: image673.wmf]0
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，
[image: image674.wmf]0

b

>

）有两个不同的零点
[image: image675.wmf]1
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，
[image: image676.wmf]2
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，
可得
[image: image677.wmf]1212
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，且
[image: image678.wmf]12

0,0

xx

>>

，

[image: image679.wmf]2
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和
[image: image680.wmf]1

x

，
[image: image681.wmf]2

x

三个数适当排序后既可成为等差数列，也可成为等比数列，
可得
[image: image682.wmf]2
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，
再设−2，
[image: image683.wmf]1

x

，
[image: image684.wmf]2

x

为等差数列，可得
[image: image685.wmf]12
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，
代入韦达定理可得
[image: image686.wmf]12
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，
即有
[image: image687.wmf]222
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，解得a＝−5（4舍去），
则
[image: image688.wmf](
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.
故答案为：
[image: image689.wmf](
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【点睛】

本题考查函数的零点和二次方程的韦达定理，以及等差数列和等比数列的中项性质，考查方程思想和运算能力，属于基础题.

18．【江西省2019-2020学年高三4月新课程教学质量监测卷】设Sn为等差数列{an}的前n项和，S7=49，a2+a8=18.

（1）求数列{an}的通项公式；

（2）若S3、a17、Sm成等比数列，求S3m.

【解析】（1）设等差数列{an}的公差为d，∵Sn为等差数列{an}的前n项和，S7=49，a2+a8=18，

∴
[image: image690.wmf]74
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⇒
[image: image691.wmf]4
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，解得：d=2.

∴
[image: image692.wmf](
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（2）由（1）知：
[image: image693.wmf](
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∵
[image: image694.wmf]317
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成等比数列，∴
[image: image695.wmf]2
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，即9m2
[image: image696.wmf]2
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，解得m
[image: image697.wmf]=
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故
[image: image698.wmf]2
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【点睛】

本题考查求等差数列的通项公式和求前
[image: image699.wmf]n

项的和，以及等比数列的性质，属于中档题.

19．【辽宁省葫芦岛市2020届高三5月联合考试数学】记
[image: image700.wmf]n

S

是正项数列
[image: image701.wmf]{

}

n
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的前
[image: image702.wmf]n

项和，
[image: image703.wmf]1
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a

+

是
[image: image704.wmf]4

和
[image: image705.wmf]n

S

的等比中项.

（1）求数列
[image: image706.wmf]{

}

n

a

的通项公式；

（2）记
[image: image707.wmf](

)

(

)

1

1

11

n

nn

b

aa

+

=

+×+

，求数列
[image: image708.wmf]{
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的前
[image: image709.wmf]n

项和
[image: image710.wmf]n
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.

【解析】（1）因为
[image: image711.wmf]1
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是
[image: image712.wmf]4

和
[image: image713.wmf]n
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的等比中项，

所以
[image: image714.wmf](
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时，
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)

2

11

14

nn

aS

--

+=

②，

由①
[image: image717.wmf]-

②得：
[image: image718.wmf](
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，

化简得
[image: image719.wmf](
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，即
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或者
[image: image721.wmf](
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故
[image: image722.wmf]1

2(2)

nn

aan

-

-=³

，数列
[image: image723.wmf]{
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为等差数列，

因为
[image: image724.wmf](
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，解得
[image: image725.wmf]1
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，

所以数列
[image: image726.wmf]{
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a

是首项为
[image: image727.wmf]1

、公差为
[image: image728.wmf]2

的等差数列，
[image: image729.wmf]21
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（2）因为
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【点睛】

本题考查数列通项公式的求法以及数列的前
[image: image732.wmf]n

项和的求法，考查等差数列的判定，考查裂项相消法求和，考查推理能力与计算能力，是中档题.

20．【2020届广东省中山市高三上学期期末数学】设
[image: image733.wmf]n
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为数列
[image: image734.wmf]{
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n

a

的前
[image: image735.wmf]n

项和，已知
[image: image736.wmf]2
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，
[image: image737.wmf]1
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（1）证明
[image: image738.wmf]{
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1

n

a
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为等比数列；

（2）判断
[image: image739.wmf]n

，
[image: image740.wmf]n

a

，
[image: image741.wmf]n

S

是否成等差数列？并说明理由.

【解析】（1）证明：∵
[image: image742.wmf]2
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，
[image: image743.wmf]21
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，∴
[image: image744.wmf]1
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由题意得
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∴
[image: image747.wmf]{
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是首项为2，公比为2的等比数列.

（2）由（1）
[image: image748.wmf]12

n

n

a

+=

，∴
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∴
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∴
[image: image751.wmf](
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，即
[image: image753.wmf]n

，
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，
[image: image755.wmf]n

S

成等差数列.

21．【广西南宁市第三中学2020届高三适应性月考卷】等差数列
[image: image756.wmf]{
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的前
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[image: image758.wmf]n
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，
[image: image759.wmf]3
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[image: image760.wmf]1
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，
[image: image762.wmf]9
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成等比数列，且数列
[image: image763.wmf]{
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（1）求数列通项
[image: image764.wmf]n
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（2）设
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，
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，求证：
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【解析】（1）因为
[image: image770.wmf]1
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，
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，
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所以
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（2）由（1）知：
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【点睛】

本题主要考查等比中项，等差数列的通项公式和前n项和公式以及裂项相消法求和，还考查了运算求解的能力，属于中档题.

22．【广东省深圳市2020届高三下学期第二次调研数学】已知各项都为正数的等比数列
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(1)求数列
[image: image785.wmf]{
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(2)设
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【解析】 (1)设各项都为正数的等比数列
[image: image789.wmf]{
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(2)由(1)知，
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【点睛】

本题主要考查等比数列的通项公式、等比中项的性质、等差数列的前
[image: image805.wmf]n

项和公式、对数运算等知识点，等差数列的前
[image: image806.wmf]n

项和公式为
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，考查计算能力，体现了基础性与综合性，是中档题.

23．【2020届辽宁省大连市高三双基测试数学】已知数列
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25．【2020届江西省吉安市高三上学期期末数学】数列
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26．【2020届重庆市第一中学高三上学期期末考试数学】已知数列
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27．【河北省正定中学2019-2020学年高三下学期第四次阶段质量检测数学】已知点
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